

## “停车换乘”模式赋能提升旅游出行体验

### 我市推进古城及周边交通体系建设

本报讯(融媒体记者黄伟毅)7月29日上午,市文旅经济发展总指挥部召开会议,调度推进古城及周边交通体系建设等工作。市领导刘林霜、雷连鸣参加。

一段时间以来,市文旅经济发展总指挥部围绕古城及周边交通体系规划编制、运力提升、服务优化等方面做了大量有效的工作,积极构建“P+R+R”“市县交通接驳”等模式体系,全市旅游交通保障水平显著提升。日前,《泉州中心市区“P+R+R”交通模式专项规划》已经市政府专题会议通过,《泉州中心市区“P+R+R”交通提升工作方案(2024—2025年)》即将印发实施。

市领导强调,交通体系建设要统筹考虑文化、业态等布局,做到以市民需求、游客需求为导向,切实解决好古城及周边交通的痛点、堵点,做好与长远发展规划的融合、衔接。要抓紧实施方案,按照“项目成熟一个、实施一个”的原则,高效有序推进交通提升工作。要坚持疏堵结合,定期开展旅游客运市场专项整治,加强公交、出租、网约车驾驶员的培训、激励与引导,打造“流动的城市文旅宣传队伍”。要发展智慧交通,依托“一部手机游泉州”等文旅数智平台,打通壁垒共享信息数据,提升旅游出行体验感。

# 打造具有泉州标识度的改革成果

## 我市各级各部门传达学习贯彻党的二十届三中全会精神

本报讯(融媒体记者颜雅婷 王树帆 吴丽娟 吴宗宝 叶虹羽 陈智勇 许雅玲 通讯员洪其铮 姜磊)连日来,我市各级各部门掀起学习贯彻党的二十届三中全会精神热潮,深刻认识进一步全面深化改革的重大意义,紧扣全会确定的目标任务,结合泉州形势任务发展变化,谋划实施进一步全面深化改革重大举措,全力打造一批具有泉州标识度的改革成果。

市委老干部局提出,要迅速掀起学习贯彻全会精神热潮,自觉把老干部工作放到全市大局中去谋划、推动和落实。紧扣全会确定的目标任务,深入探索发挥老同志先锋模范作用的有效途径,深化实施“头雁工程”,建好老党员“一室一家”,凝聚发动更多党性修养坚定、政治理论扎实、专业特长显著的刺桐银发人才在助推泉州民营经济高质量发展、助力因地制宜发展新质生产力等方面献智出力。进一步加强“五方联动”服务机制,探索建立完善离休干部居家养老服务体系,切实为老干部解难题、办实事。扎实推进市委、市政府为民办实事项目“基层老年教育提质培优工程”,持续推进老干部、老年活动中心适老化改造。

市资源规划局要求,紧盯高起点规划,加快编制15分钟生活圈、城市更新、综合交通等重点领域专项规划,在国土空

间格局上再优化。紧盯高质量发展,一线服务要素保障,力促项目早落地;抓好盘活利用低效用地试点改革任务,动态跟进批而未供及闲置土地处置、“百千万亩方”整治等关键指标,加大政策创新,打造一批成效显著、亮点突出、可复制推广的“泉州样板”。紧盯高标准要求,进一步深化工程建设项目审批和登记财产制度改革,大力推行“互联网+不动产审批系统智能秒批”,在优化营商环境上再加力。紧盯高水平保护,大力推进耕地保护、历史遗留废弃矿山生态修复、海洋生态保护修复,强化地质灾害防治,提升人民群众获得感、幸福感、安全感。

市林业局要求,要提高政治站位,切实把思想和行动统一到全会精神上来。要聚焦林长制、集体林权制度改革、国土绿化和森林质量精准提升、健全完善自然保护地体系、建设“森林粮库”提升森林食品供给能力、探索生态产品价值实现机制、积极稳妥推进林业碳汇等涉林重点任务,持续深化林业改革,加快完善落实“绿水青山就是金山银山”的体制机制,“扩绿、兴绿、护绿”并举,推动森林“水库、钱库、粮库、碳库”更好联动,坚决守住防火防虫防草防汛安全底线,提早做好“十四五”工作总结和“十五五”规划编制,筑牢美丽泉州生态根基;要

推动党纪学习教育走深走实,用改革精神和严的标准推进全面从严治党。

市水利局要求,要切实把握思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,全体党员干部要认真学习、深刻领会党的二十届三中全会的重大意义,坚持“保供水、供好水、防水患”思路,以全省首获国家市地级水网先导区为契机,全面深化水利体制机制改革,扎实推进水利基础设施建设、水资源节约集约利用、水旱灾害防御和农村供水保障等重点工作,创新治水管水体制机制,为奋力建设21世纪“海丝名城”提供强有力的水利支撑和保障,为推进中国式现代化泉州实践作出水利贡献。

市文旅局要求,要提高站位,全面启动,迅速在全市文旅系统掀起学习贯彻热潮,并转化为推动工作的具体实践;要实干笃行,在进一步全面深化改革、推进中国式现代化中展现文旅担当;要进一步优化工作机制,加大文旅人才培养力度,激发文艺创新创作活力;要加快文化强市建设,注重文化遗产保护利用,推动创造性转化,加快推进数字化、产业化、知识产

保护管理,打造具有中国气派、国际影响力的文物保护和创新发展模式;要完善公共文化服务体系,提升文化服务和文化产品供给水平;要围绕打造“世界遗产保护利用典范城市”等目标,系统构建文旅品牌宣传营销体系,进一步深化交流合作,做好国际传播,讲好泉州故事,提升泉州文旅对外影响力。

泉州半导体高新区管委会提出,要引导党员干部学深悟透,把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进我市半导体产业发展的强大力量,要把党的领导贯穿改革的全过程、各方面,用好全市半导体产业链党建联合体等精品项目,实施“四联四促”工作模式,带动产业链上下游良性互动合作。要健全强化集成电路、光子等重点产业链发展体制机制,全链条推进招商引资、项目建设等重点工作,坚持创新驱动建平台、金融赋能促项目、产教融合聚人才,打造形成优质产业生态,培育壮大我市半导体产业集群。要抢抓两岸融合发展机遇,高质量建设海峡两岸集成电路产业合作试验区,打造两岸融合发展样板区。

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

## 省数字经济核心产业领域创新企业

### 今年我市28家企业入选

本报讯(融媒体记者殷斯麒)记者从市数字办了解到,今年以来,我市共有28家企业入选福建省数字经济核心产业领域创新企业,其中省级数字经济领域“独角兽”1家、“未来独角兽”3家和“瞪羚”企业24家,入选企业数量居全省前列。

我市加快培育数字经济创新企业,持续助力科技创新企业成长。一方面,积极向上争取政策扶持,深入研究国家、省级政策导向,以超前思维谋篇布局,指导推荐九牧集团的家居建材产业链综合性数字赋能平台建设项目申报2024年国家数字化转型升级工程。另一方面,落实市级数字经济扶持政策,认真落实《加快泉州市数字经济发展若干措施》,围绕区块链、公共服务平台开展数字泉州发展专项资金项目组织申报工作。经评审,符合2024年数字泉州发展专项资金补助条件的项目共7个,均为公共服务平台类,共计补助195.92万元,其中市级补助97.97万元,县级补助97.95万元。

下一步,我市将强化数字经济重点项目调度。以数字中国建设峰会项目等项目为重点,深入项目一线,抓好项目跟踪服务,及时掌握项目建设动态,强化专人跟踪责任制,督促县市区落实属地责任,加强信息报送工作,全力推动签约项目早日落地投产,促成在谈意向重大项目尽早签约。同时,积极开展数字领域项目、人才、技术和资本交流对接活动,引导更多数字化资源向我市集聚。



本报讯(融媒体记者陈智勇)日前,第二届海丝泉州戏剧周暨2024年全国南戏展演闭幕式在梨园古典剧院举行,为期两个多月的戏剧盛会圆满落幕。

此次活动由中国艺术研究院、中国戏剧家协会、福建省文化和旅游厅、福建省文学艺术界联合会、泉州市人民政府联合主办。闭幕式将观演区域置于舞台之上,将表演空间进一步延伸至传统观众席。观众随着灯光的运动、灯光强度的变化将目光聚焦到舞台各处、池座甚至楼座。闭幕式通过360度旋转座椅跟随此起彼伏的弦歌,带给观众立体环绕的沉浸式观演体验。

此次演出,著名京剧演员、余派老生、

## 第二届海丝泉州戏剧周闭幕

上海京剧院国家一级演员王珮瑜率领上海瑜音社京剧小科班为现场观众带来原创京剧《坐井观天》。五位小演员生动活泼的演出不仅将成语故事《坐井观天》演绎得妙趣横生,更将“小手牵大手”戏曲传承的精神内核展现得淋漓尽致。作为本次闭幕式的重头戏,由梨园戏传承中心集体创作的《陈三五娘·平行时空1》将过去与现在、戏内与戏外有机融合。现场观众纷纷点亮手中的非遗花灯,为演员们照亮戏曲传承之路。

闭幕式上,《二丑》《蜉蝣图·画神》《不在梅边在柳边》《她的xy轴》《志异斋》《人偶·机》等六个剧目依次献上孵化出的丰硕果实,分别展示各自演出中的华彩片段,使在场观众再度沉浸其中。

闭幕式的最后,到场领导嘉宾为“古戏传承——小手牵大手”的24位小朋友代表颁发表彰荣誉证书。



闭幕式演出现场(主办方供图)

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 —— 新时代新作为新篇章

### 生态环境导向开发 我市首个项目纳入省级库

本报讯(融媒体记者谢曦)近日,我市惠安县生态环境治理与产业综合开发融合EOD项目通过评审,纳入省级EOD项目库,成为我市首个生态环境导向开发项目(EOD)。

据市生态环境局相关负责人介绍,EOD模式即生态环境导向的开发模式,以习近平生态文明思想为引领,通过产业链延伸、组合开发、联合经营等方式,推动公益性较强的生态环境治理与收益较好的关联产业有效融合、增值反哺、统筹推进、市场化运作、一体化实施、可持续运营,以生态环境治理提升关联产业经营收益,以产业增值收益反哺生态环境治理投入;实现生态环境治理外部经济性内部化的创新性项目组

织实施方式,是践行“绿水青山就是金山银山”理念的项目实践,有利于积极稳妥推进生态产品经营开发,推动生态产品价值有效实现。

此次入库的EOD项目聚焦解决惠安县林辋溪流域沿岸和美丽海湾的污染源综合整治及生态环境恢复的生态环境问题,关联林辋溪沿岸走马埭地区万亩农田及沿海蓝色产业开发项目,项目总投资19.8835亿元。

该项目涵盖五个子项目。其中,林辋溪沿岸污水提升治理及面源污染治理项目将开展沿线32个行政村的农村生活污水治理;美丽海湾综合整治与补短板工

程将开展36个行政村的人海入河口治理及补短板工程;惠安现代农业产业园(走马埭)示范区高标准农田及配套设施建设项目计划开展惠安现代农业产业园(走马埭)示范区的农田高标准建设、智慧管理、景观提升内容等,约10875亩;崇武沿海艺术半岛文旅项目是集石雕艺术文化、度假休闲、运动康美为一体的艺术文旅项目,约350亩;惠安两岸融合发展(小岞)示范项目将建设两岸蓝色产业交流中心、惠安文化海上艺术体验区、码头旅游集散中心,约220亩。

“该项目纳入省级EOD项目库后,将予以优先推荐纳入生态环境部生态环

保金融支持项目储备库,享受绿色金融支持和优先要素保障。”该负责人介绍,目前,我市正有序推进生态环境导向(EOD)开发模式试点,探索“生态+”路径,将生态环境治理作为产业开发项目的重要组成部分,通过治理成效为产业开发带来增量收益,并依靠产业收益反哺生态环境治理的投入,通过市场化、多元化方式,促进生态保护和环境治理,让生态颜值与经济价值双向“奔赴”。

今年以来,市生态环境局积极落实项目工作法,早谋划、早部署,开展2024年项目攻坚行动,推进生态环境项目谋划生成和落地见效,成效明显。截至目前,已谋划生成115个,总投资267.84亿元。

## 国产化设备更新 为品质升级打下“根基”

### 为品质升级打下“根基”

透过玻璃窗,只见福建美可纸业有限公司洁净车间里,自动化生产设备高速运转,纸尿裤产品源源不断“涌现”;而在另一侧的实验室里,检测人员正对纸尿裤产品标准进行检测。“我们是外贸型企业,95%的产品出口欧美市场。上半年,企业营收与去年同期持平。”美可纸业副总经理郑远新告诉记者。

在产品创新和品质升级的背后,是生产设备迭代更新打下的“根基”。“从2017年开始,国产化设备成为‘主角’。在美观度、生产效率、产品性能上,国产化设备已经完全能满足企业发展的需求。”郑远新透露,“为进一步提升生产效率,满足市场需求,今年我们又引进1条全伺服高速自动化生产线,在国内婴儿拉拉裤生产线中处于顶尖水平。截至目前,公司国产化生产线累计已达11条。随着设备更新换代,一条生产线每分钟可生产800片纸尿裤。”

据介绍,未来三年,美可纸业将建设新材料产业园。通过引进先进生产设备,生产可降解无纺布和透气膜。同时,进一步向下游产业链延伸,引进无纺布压花、打孔等生产线,满足市场多样化、高附加值的产品需求。

聚焦国产化替代,乘势而为推动技术升级。近年来,泉州推动关键技术装备国产化替代的脚步不曾停歇。去年,我市共有8家企业产品入选省首台(套)重大技术装备认定名单,数量全省第一。累计拥有省首台(套)重大技术装备75项,数量在全省独占鳌头。

## 市二实小城北校区项目完工



近日,泉州市第二实验小学城北校区项目完工,计划今年9月投用。该项目是市委市政府完善城东片区教育资源布局的重点民生工程,由泉州城建集团权属企业城建国投公司承建。项目位于城东南滨江片区青莲街与迎晖路交叉口西南侧,占地面积31.5亩,设有教学楼、实验楼、行政楼、体育综合楼等,办学规模24个班,可提供1080个学位。

(融媒体记者陈起超 王树帆 通讯员陈巧婷 摄)